

# 突发公共卫生事件下高校辅导员网络思想政治教育路径研究 ——以冠肺炎疫情为例

潘梦蝶

(蚌埠医科大学 安徽蚌埠 233030)

**摘要:**辅导员在大学是一个重要且特殊的岗位,是能够联系学校与学生的重要枢纽,是大学生思想政治的先锋人物,负责组织和指导高校日常思想政治教育活动。移动网络时代辅导员如何运用新媒体提升思想政治教育实效,是当前系统深化高校思政工作改革创新的重要课题之一。结合新冠肺炎疫情背景,来探索突发公共事件下的高校辅导员网络思政教育有效路径,坚持思想引领,坚定学生理想信念,以增强思想政治教育工作的时效性和针对性。

**关键词:**突发公共卫生事件;辅导员;网络思想政治教育

根据互联网信息中心统计的,截止到2020年末,我国网民数量已经达到了9.04亿,在这庞大的数据中,其中10-39岁年龄段的网民占据了67.8%,在其中20-29岁的网民数量最多,约占26.8%。<sup>[1]</sup>由此可见,人们的日常生活越来越离不开网络,人们利用网络改变自己的生活方式和思维模式的同时,也促进了很多新生职业的发展,促进了社会的进步。现在,“95后”“00后”的年轻人成为了使用网络最多的一代,经常被视为数字时代的网络原住民,他们在网络世界里有自己的思想,有自己的行为模式,因为网络的普及,学生的思想政治教育也受到了很大的挑战。在2020年伊始,我们的中国出现了传播速度最快、感染力强、防控最困难的一次突然性大型公共卫生事件,新型冠状病毒所导致的肺炎。同时受到冲击的不只有中国,疫情蔓延到全球。从疫情被发现到全民参与防疫,再到最后疫情成功被控制,对社会甚至是在校学生都产生了巨大的影响。现在的学生生活在新时代,社会飞速发展,学生十分愿意去接触新事物,敢于向大众表达自我,但是社会经验和生活经验的欠缺,使学生十分容易受到身边或者网络上偏激的言论所迷惑,无法承受突然发生的磨难,心理承受能力较差<sup>[2]</sup>。此时,高校辅导员就十分重要,他们作为大学生思想政治教育的重要角色,需要思考如何在网络时代顺利开展网络思政教育,引导学生的积极向上的生活,辅导员必须要赢得这场没有硝烟的战争,维护学生的精神世界不被污染。

## 一、突发公共卫生事件下高校辅导员开展网络思想政治教

### 育的必要性和紧迫性

突发公共卫生事件(public health emergency)是指突然发生,造成或者可能造成社会公众健康严重损害的重大传染病疫情、群体性不明原因疾病以及其他严重影响公众健康的事件<sup>[3]</sup>。各级各类卫生部门都将具有突发性强、破坏性大、波及范围广等特点的突发公共卫生事件作为重要工作内容。新型冠状肺炎疫情时间紧、任务重、危害深、影响大,如何有效防控疫情、维护师生安全稳定,是高校的重大政治任务之一。因此,探讨重大疫情下高校辅导员如何有效开展网络思想政治教育具有重要的理论意义和现实价值。

### 1.开展网络思想政治教育是做好疫情防控日常管理工作的现实需求

疫情的发生和蔓延就是无声的命令,如何做好预防和管控成为了全国人民需要考虑的问题和需要承担的责任。在进行疫情防控时,生命就是最重要的,失去生命就失去了一切,将疫情防控具化到学校,确保学校师生的生命健康成为了思想政治教育最重要的事情。因为疫情蔓延,2020年的寒假成为了最特殊的一次假期,也是因为疫情,高校的思想政治教育只能通过网络开展。通过网络进行思想教育工作,就要求学校要快速创建管理学生日常思想政治学习的平台,可以通过网格群和网格树,将有关疫情的最新情况和疫情防控措施传达给学生,确保每一位学生都可以及时收到最新信息,保证学生了解政策,防止舆论传播。同时,通过网络环境,可以准确掌握学生的实时

健康动态，进行跟踪监测。疫情防控的关键时期，充分利用网络资源和新媒体技术的优势，保证生命安全和日常教育管理到人的准确，到物的准确，显得尤为重要。

## 2.开展网络思想政治教育是加强疫情防控时期大学生思想引领的客观需求

要学会从防疫的实际事迹中挖掘可利用的素材，利用这些真实事迹引导学生的思想发展。在疫情防控阶段，医务人员日夜不停坚守在防疫第一线，共产党员积极参加志愿活动，科研人员努力攻关病毒疫苗，众多的工人听从安排坚守工作岗位……中国的防疫措施和速度，将中国特色社会主义制度的优势发挥的淋漓尽致，让国民更加信任党的领导，这也间接为高校的思想政治教育工作注入了强大的生命力和信念感。辅导员需要思考，如何将疫情作为案例完美融入进对学生的思想教育，从而增强学生的责任感、使命感，增强学生对于生命的敬畏，进一步增强学生的爱国情感。

## 3.开展网络思想政治教育是新时代高校思想政治教育自我发展的需要

国家教育部和国务院等部门出台了《关于高等学校思想政治教育进网络工作的若干意见》、《关于进一步加强高等学校校园网络管理工作的意见》、《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》、《关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见》等文件，高校的思想政治教育就是依据以上的文件进行扩展，文件的发布为高校的思想政治教育指明了发展方向和基础。在各项技术都飞速发展的现在，高校学生普遍都有极其鲜明的性格和行为方式，所以，高校的网络思想政治教育也要跟紧时代，不断进行革新，依据实际生活情况，脚踏实地的解决遇到的问题和现实矛盾，才可以很好的培养出复兴民族的新时代青年。

## 二、新冠肺炎疫情下高校辅导员开展网络思想政治教育的困境分析

网络思想教育不是指将传统方式照搬到网络上，而是根据疫情做出新的调整和改进，让网络思想政治教育可以接受更复杂的挑战。

### 1.自媒体时代网络思想政治教育呈现主客体关系异化

苏联教育学家凯洛夫指出“主动性”是教师教育关系中的天然属性，侧重于控制教育方向、组织教育教学实践、审查教育过程。在网络思想政治教育过程中，教师的领导作用受到影

响，学生的自发性不断提高。教师不再是信息的主要来源，学生可以通过网络渠道获取大量信息，包括政府等官方网站发布的实时信息，特别是在疫情期间，官方媒体平台进行了实时更新，为包括学生在内的广大民众提供。其次，新媒体时代为大学生提供了更多的价值选择，学校教育者所代表的价值只是众多传统价值选择之一，互联网价值混杂、不均衡，主流价值与非主流价值在网络空间竞争。第三，现在是自媒体的时代，高校的思政教育如果一直拘泥于传统，就会失去信息上以及技术上的优势，现在的短视频均以时间短，节奏快，信息量大，操作简单，成本低等优势，受到了广大学生的喜爱。而由于一些生活习惯和思想惯性的影响，一些与学生年龄差过大的教师无法很快接受此种形式，导致了教师在此类平台获取信息以及实际操作的方面明显不如学生。

### 2.大学生网络社群化趋势直接影响思想政治教育的实效性

大学生网络社群指的是在网络空间中依托QQ、微信为代表的即时通讯软件所形成的熟人社交性质的网络社交群体。网络社区因其高度的分组自由度、信息传播的开放性和信息发布的分散性，成为突发公共卫生事件中海量信息的分发中心、多元价值观的交汇点和话语冲突点。生活在网络社群的大背景下，高校需要高度重视对学生的思想政治教育，但是网络社群的特点通常会使大学生与思想政治工作者失去直接的交流，导致了学生无法及时受到正确的思想政治教育。在网络社群中，信息传播具有局限性、碎片化以及方便快捷等特点。社区中的普通成员能够接受到的信息都是经过了精心的处理和选择，所以他们通过这些信息所产生的理解和情绪并不是基于对真实信息的判断和分析。现在，各种信息网站和应用的信息传播，使大学生相信一些片面的表达，而不去了解真实的事件发展，各种所谓的专家的谣言散布，蒙蔽了学生，在此次疫情期间流传的“板蓝根+熏醋可以防治”“武汉上空播撒消毒粉液”等谣言在封闭的网络社群中大肆流传，让许多学生被谣言蒙蔽了双眼。在面对有关疫情的信息时，年龄较小的网民由于生活经验的欠缺无法分辨是谣言还是实际发生的事情，发表的言论或对事件的看法经常会引用他人未经证实的言论，这也导致了在一些网络社群中主流话语权常常被忽视。

### 3.居家状态下开展网络思想政治教育产生的“距离感”

学校的活动能否顺利展开，要依靠科学合理的校规、人性化的课程设计以及健全的考勤办法。但是，在疫情期间的网络

思想政治教育正在接受新的挑战和冲击：首当其冲的是日常的教学活动没有一个完善的组织状态。学生在学校按班级管理，辅导员、班主任和学生干部的组织管理使班级各项工作和活动有序进行。新冠肺炎疫情发生在春节假期。对于高校来说，所有的教师和学生都处于一个相对松散的组织中，这给高校的疫情防控和思想政治教育带来了新的挑战。同时，教育对象因疏远和焦虑从而引发了对教育者的一种拒斥心理。德国思想家、政治理论家汉娜·阿伦特认为：“一切的人类活动都必须受到如下事实的制约，即人必须共同生活在一起。”在疫情期间，大学生与外界沟通、接触和获取信息的唯一途径是互联网，缺乏与外界人士的面对面交流。师生之间的网络交流是典型的虚拟甚至虚假。教师仅通过网络信息的传播无法准确把握学生的思想心理素质，给思想政治教育带来困难。受疫情影响，高校开学推迟，一切教育教学都通过线上方式进行。网络教育管理的局限性和网络学习方式的不适应性导致了一些学生的排斥心理，这种拒斥心理对高校思想政治教育工作提出了新的要求。

### 三、疫情背景下高校辅导员开展网络思想政治教的着力点

#### 1.优化网络思想政治教育中主客体关系

鉴于网络思想政治教育中教师主导权力的下放和大学生主体性的不断增强，辅导员必须及时提高自身的媒介素养和实践能力，为学生网络信息和热点话题的跟踪和引导服务。同时，同时，在外部环境方面，要优化自媒体运营环境，增加正面的话题设置，增加人文内涵的投入，避免大学生陷入网络泛娱乐化和工具主义倾向。另外，解释一些网络专业推广人员的非法营销和谣言的意图和手段，引导学生科学理解和理性分析，从长远和全局的角度思考问题。

#### 2.立足网络平台建设，突出价值引领，塑造话语主导力

网络社群的信息传播特点正在潜移默化的影响大学生的思想行为模式。在疫情防控时期，高校需要学习和掌握网络社群的特点，充分了解现今大学生的思想方向，要认识到大学生对于社会的影响力，积极寻找和制定在突发重大事件的背景下大学生网络思想政治教育的方向。以学校的微信公众号等网络平台为基础，完成对学生的日常思想政治教育，这些平台充当了学生与学校之间交流的桥梁，也是高校网络思想政治教育的主要传播载体。尤其是在疫情防控期间，从学生的基本需求和需

要，进一步丰富平台内容，加强与学生的交流和互动，吸引更多的学生去关注学校的平台，让更多的学生可以积极接受思想政治教育。辅导员还可以参与网络互动。开设“网上团支部”、“网上党支部”的网上交流平台，在“易班”平台开通辅导员专栏，做好共同对抗“疫情”等网络对话专栏，普及科学知识，传递社会正能量。

#### 3.辅导员全方位“在线”，对大学生实施思想跟踪引导

全方位“在线”指的是高校思想政治教育工作者需要在特殊事件发生时，及时在网上建立与学生无障碍沟通的平台，建立互相信任的关系，辅导员要及时关注学生的思想走向和动态，与时俱进寻找适合的教育方法，制定合适的教育内容。

习近平总书记曾经在全国的高校思想政治工作交流会议上指明：“做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。要遵循思想政治工作规律，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律，不断提高工作能力和水平。”疫情防控是一场持久战，它需要各界人民不断的坚持和努力，只有学生、教师和学校的积极配合，才可以高效防疫。在三全育人的思想政治教育模式下，辅导员应强化底线思维，充分规划，积极拓展网络平台，合理利用网络资源，真正提高日常特别是重大疫情背景下高校网络思想政治教育的实效性。

#### 参考文献：

- [1] 第 45 次《中国互联网络发展状况统计报告》[EB/OL]. (2020-04-28). [http://cnnic.cn/gywm/xwzx/rdxw/20172017\\_7056/201902/t20190228\\_70643.htm](http://cnnic.cn/gywm/xwzx/rdxw/20172017_7056/201902/t20190228_70643.htm).
  - [2]曲珩, 韩旭. “00 后”大学生思想政治教育的特点及有效策略 [J]. 高校学生工作研究, 2019, (1): 114-118.
  - [3]中华人民共和国国务院. 突发公共卫生事件应急条例 [R].2003-05-09.
- 基金项目：本文系安徽省高校思政工作中青年骨干队伍建设项目（sztsjh2019-8-30）和蚌埠医学院人文社科重点专项项目（编号：2020byzx249sk）的阶段性成果。
- 潘梦蝶（1986—），女，汉族，安徽蚌埠，讲师，硕士研究生，蚌埠医科大学，思想政治教育（安徽省蚌埠市 邮编 233030）